

Precios de suscripción.

En Pamplona UNA peseta al mes.
Fuera, TRES pesetas 50 centimos trimestre
Extranjero y Ultramar, DIEZ id. id.

Anuncios y comunicados
PRECIOS CONVENCIONALES.

Número suelto CINCO céntimos.
Atrasado QUINCE céntimos.

LAU-BURU.

Puntos de suscripción

PAMPLONA
EN LA ADMINISTRACION, PLAZA DEL CASTILLO
FUERA DE PAMPLONA.

Por corresponsales ó giro á favor de la
Administracion en Hbranza ó sellos de correo

DIRECCION Y REDACCION

PLAZA DEL CASTILLO NUMERO 25 PLANTA BAJA

Dios y Fueros.

LA ASAMBLEA REPUBLICANA.

Los republicanos progresistas, que en sus menores detalles nos están revelando tiempo hace las divisiones, recelos y aun odios que en su campo abundan, han preparado y están representando un Congreso político nacional.

Las dos tendencias, zorrillistas y salmeronianas, han dado señales de encono que los domina desde la primera ocasion. Con motivo del acta de los representantes de Lugo, donde, al parecer, son dos los comités progresistas, dividiéronse los reunidos en la Asamblea al llegar la votacion, dando por resultado que la tendencia zorrillista dominara por una gran mayoría; y no esto solo, pues al tratarse del nombramiento de la junta directiva fué desechado el procedimiento propuesto por el Sr. Salmeron.

Este Congreso, que han preparado los republicanos progresistas para distraccion de los desocupados, á pesar de que ellos creyeran que revestiría carácter de seriedad y llevaría acaso la zozobra al campo monárquico, es una buena prueba del poco fondo que hoy se encuentra en los políticos españoles. Juegan con el país, apadrinan ideas, segun ellos salvadoras, y tan pronto como se reúnen, vemos cómo al asomar la más ligera cuestion personal, nadie cede y amaina no reparando en el triste espectáculo que dan á la nacion y en el desaliento que llevan á sus correligionarios.

Y esto sin salir de los republicanos progresistas; que á ser la asamblea general del partido republicano, como es de sola una fraccion, no llegarían jamás á entenderse.

Cuando los prohombres del partido republicano no se ponen en contacto y dejan á los soldados de fila la tarea de propagar sus ideas, todo camina con regularidad; y es que el simple soldado de fila camina con la fé por sus ideales y una conviccion que le pone á cubierto de miserias humanas, más llegado el momento de comunicarse las cabezas superiores, vemos aparecer el interés personal que acalla y domina todo otro interés; el político se presenta tal cual es, sin fé en sus ideas, sin pureza de doctrinas en los labios, y lo que aún es peor, jugando acaso con la suerte de una nacion harta desgraciada.

Y esos que tales comedias representan, son los mismos que uno y otro dia nos hablan de la patria.

La patria por ellos victoriada y á la que pretenden rendir tanto culto, está destrozada y arrastrando vida lánguida, tan solo por la falta de políticos prácticos, muy distintos de los políticos de asambleas y banquetes.

Lo mismo que dias atrás vimos en romeristas, canovistas y dominguistas

vemos hoy en los republicanos que siguen al emigrado voluntario; todos tienen empeño en aparecer serios y razonables, y sin embargo cada vez demuestran más la ligereza con que proceden en sus actos y lo poco que hacen por la nacion.

¡Y pensar que estamos condenados á que nos gobiernen los políticos españoles!

Valvanera

HISTORIA DEL SANTUARIO Y MONASTERIO
DE ESTE NOMBRE EN
RIOJA.

II.

Ha hecho el Sr. Casas un libro estensísimo y comprensivo de cuanto se sabe y conoce acerca de la Imagen, Santuario y Monasterio de Valvanera, en cuyas páginas se derraman abundantemente la gracia y el aroma de un ameno y fecundo ingenio, las poéticas y flagrantes galas de una poderosa fantasia, las puras y filigranadas formas de una inteligencia ilustrada, y el sentimiento religioso y patriótico de un corazón noble y ardoroso.

Qué bellísimos y sentidos párrafos los que dedica á cantar el patronato de la Virgen y la relación que establece entre el culto mariano y las más celebradas glorias de nuestra epopeya nacional.

Hé aquí algunos de ellos, que pueden servir á poner de manifiesto los sentimientos nobilísimos el elegante estilo y la belleza de la forma que dominan en toda la obra.

Habla de la devocion que en la Edad Media despertó la interesante y sublime figura de la Madre de Dios, y dice á este propósito: «...El hombre necesitaba un patronato de sobrenatural ó divino amor, sin lo cual la vida era insostenible peregrinacion por este valle de lágrimas. Participaron de este sentimiento todas las clases sociales: monarcas y vasallos, señores de castillo y siervos de terruño, monjes y guerreros, doctos é ignorantes, justos y malvados, la inexperta doncella que abandona paternos hogares, la seducida religiosa que faltaba á sus votos y la Magdalena que entregaba al comercio el tesoro de su virtud, volvian sus ojos á la Madre de bondad infinita, que ponía á sus descarriados hijos á salvo de eterno castigo, inspirándoles nueva vida de arrepentimiento.»

«El guerrero colgaba á su cuello el venerando escapulario, el caballero adoptaba la salutación del Angel por mote de sus empresas y leyenda en sus blasones, el caminante repasaba en su jornada las cuentas del rosario, y el último pedazo de tierra que alcanzaba la vista del tripulante era el empinado risco donde la Virgen se albergaba en rústica hornacina.»

Refiere la tradicion del sitio de Zaragoza por los árabes:

«Tendian las sombras de la noche sus negras alas sobre la reconquistada Zaragoza: los habitantes de la ciudad heroica se habian entregado confiadamente al sueño; sepulcral silencio dominaba por doquiera.... Los árabes, que lloraban la pérdida de la sultana del Ebro, acechan cautelosos y escalan denodados la muralla de la ciudad, á la que habrían llevado nuevamente la desolacion y el espanto, si María, que vela siempre desde el Pilar glorioso por su pueblo amado, no hubiera tendido el Portillo que daba entrada á los musulmanes.»

Pregona la proteccion de la Virgen en la famosa batalla de las Navas de Tolosa: «... Entre el fragor del combate y lo más recio de la pelea ondeaba el pabellon de Castilla, que tenía bordada la Imagen de la Virgen, ante la cual quedó muerto para siempre el poder árabe en España, y cuya intercesion por las almas cristianas

reconocieron llenos de júbilo monarcas, príncipes, maguatos y soldados. Aquel estandarte, compañero y embeleso del vencedor de los almoades, adorna el sepulcro de éste en las Huelgas de Burgos; y las cadenas, que escudo fueran á la escolta negra de Mohamet ben Jaub, son ofrenda del navarro Sancho el Fuerte á la Santísima Virgen en la catedral de Pamplona.»

Describe luego un episodio de la Conquista de Granada por los Reyes Católicos, tan devotos de María y protegidos de Dios: «Acampa el ejército cristiano en los cármenes de Granada; suena el reloj del tiempo la hora en que había de espirar el poder árabe; y, mientras los Reyes Católicos se disponen á tomar el último baluarte del islamismo, un caudillo esforzado, envuelto en las sombras de la noche, arrojando peligros sin cuento y jugando cien veces su vida, escala el muro de la ciudad, trascurriendo por el laberinto de sus calles, llega á las puertas de la mezquita mayor y clava en ellas con el puñal que lleva en su cintura arrogante cartelón, en que los musulmanes leen con asombro á la mañana siguiente las palabras «Ave María». Es que la Reina de los cielos toma posesion anticipada de la hermosa ciudad, cuya pérdida lloran todavía los hijos del desierto.»

No se muestra menos hábil en la descripción de lugares y en la pintura de naturales fenómenos populares y místicas fiestas.

Imagínese el señor Casas el valle de Valvanera tal cual debiera ser en la época de la aparicion milagrosa de la Imagen: «Ofrecía el Valle aspecto diferente al de nuestros dias.

«Abandonado á la madre naturaleza, formaba intrincado y laberíntico bosque con toda suerte de maleza y árboles propios de aquel terreno. Recinto sagrado donde no llegaba la mano del hombre á quebrantar osada la virgen hierba, lamida por el torcido curso de fresco y cristalino arroyo. Allí crecían con arrogancia suma gentiles hayas y frondosos robles, junto á corpulentos y seculares encinas, sirviendo sus troncos de cariñoso maridage á punzantes espinos, espesos zarzales y otros muchísimos arbustos que en desconcertada profusion se desarrollaban. Silencio eterno envolvía al reposado bosque respirándose algo misterioso que disponía el alma á contemplar sus altos y recónditos destinos: solo en primavera ó en verano, cuando sus inmóviles actores se cubrían con las hermosas galas de la naturaleza, innumeros pajaritos alegraban aquellas soledades con el solícito trabajo de sus viviendas y canto de sus amores. Nunca penetró atrevido el rayo mas ligero de sol; ni el astro de la noche que dejaba caer pausadamente las notas de su luz violó jamás el seno de alados silfos, que discurrían orientados por el tenue resplandor de la luciérnaga.

«Era un bosque espeso y laberíntico: un bosque virgen.»

Qué poética pintura la del amanecer de aquel dia en que Nuño arroja el puñal del asesino para tomar el rosario del devoto, convirtiéndose de terrible ladrón en austero penitente! «Huían los escuadrones de estrellas, adorno de la bóveda celeste, á presencia de la aurora que anunciaba el astro de rubios cabellos, cuando Nuño, dejando la guarida de su descanso, subió á elevada cumbre y se puso á inspeccionar los caminos en busca de nuevas victimas.

«Hermoso panorama se ofreció á sus ojos! El nuevo sol doraba con delicados matices ligeras nubecillas que cubaban el espacio; las cabañas de pastores lanzaban espirales de humo; los campanarios del valle rompian el silencio del naciente día, y sus ecos resonaban en los montes; regocijadas avecillas unian sus no aprendidos cantos al himno matinal; las flores de la tierra desataban su broche de diamante que formó el rocío de la noche, y la naturaleza toda se cubría de alborozo, armonias y colores.»

En términos sencillos y elegantes describe luego aquellas romerías que con tanta frecuencia se sucedían al Santuario de Valvanera, especialmente en el dia 8 de Setiembre de cada año, fiesta de la Natividad de la Virgen: «El templo se cubría de sus mejores adornos; el culto adoptaba esplendor inusitado; de tierras lejanas venian devotos á cumplir sus ofertas, y era tal la muchedumbre que, no bastando casa, iglesia y hospedería á darle albergue, se extendía por el valle, al que arrancaba de su eterna soledad y regocijaba con sus cantos y honestos esparcimientos. Allí el grave serrano y el bullicioso morador de la llanura, el de la cuenca del Ebro con vistoso y ligero traje, el hombre de los montes con su gorra de negras pieles, la alegre pinariega con su pesada mantilla, el navarro con su frente ceñida á manera de turbante, el burgalés el alavés, el soriano y otros muchos bullian confundidos y alternaban gozosos, formando extraño y recreador panorama.

«Cuando, cumplidos sus votos y terminadas las fiestas, desfilaba el animado concurso, trepando por la falda del monte, ó ganando la angostura del valle, volvía el monasterio al reposo de costumbre, y aquellos parajes se hundían por algunos meses en la soledad y el silencio.»

No creemos conveniente á las proporciones, ni necesario al objeto de este sencillo trabajo, trascibir otras acaso más brillantes páginas del libro del señor Casas; bastando y aun sobrando, á nuestro juicio, las que dejamos apuntadas, para que pueda el lector formar idea de las bellezas literarias que atesora. (Continuará)

RAMON LASANTAS.

Correspondencia.

Madrid 6

Sr. Director del LAU BURU.

Tampoco fué la de anoche la última sesión de la asamblea progresista. Despues de dos horas de discusion en que se pronunciaron discursos por los Sres. Sol y Ortega, Llano y Persi y La Hoz acerca de si debía ó no votarse con papeleta firmada, se entró en la eleccion de junta directiva que duró hasta la una y media y no se dieron por terminadas las sesiones á consejo de cuencia de una proposicion que se presentó para que la próxima asamblea pueda celebrarse fuera de Madrid, la cual se discutirá esta noche.

Más que esto preocupó anoche á los hombres políticos y de negocios el consejito que se celebraba en casa del señor Camacho. A última hora, es decir, momentos antes del consejo, ministeriales muy caracterizados afirmaban que no estaban vencidas las dificultades que ofrecía el pase el tesoro de las cajas especiales y añadían á esto que sus impresiones eran tan pesimistas que estimaban muy probable el planteamiento de una crisis.

Los ministros se habian reunido á las cinco y media y á las ocho no habia señales de que terminara el consejo. La ansiedad crecía á medida que se generalizaban los rumores de posibilidad de crisis. En los alrededores de la casa del ministro de Hacienda se veían continuamente grupos de periodistas y agentes de bolsa que esperaban con ansiedad la salida de los consejeros para abordarles y conocer de cierto el resultado de sus prolongadas deliberaciones.

El hecho de encontrarse enfermo el señor Camacho hacía pensar que tan larga discusion era síntoma de que las dificultades se habian planteado y que la lucha era grande para vencerlas; esto aumentaba la ansiedad y á las nueve en los círculos, en los cafes, en todas partes donde se formaba grupo no se hablaba de otra cosa.

Cerca de las diez y media comenzaron á desfilir los ministros. Salíó primero el señor Alonso Martínez, y una nube le asal-

tó haciéndole á la vez cien preguntas. Salieron los demás y de las frases de unos y de otros pudo saberse que todo estaba arreglado; despues de una discusion que no terminó hasta despues de las siete se convino en que las cajas especiales pasáran al tesoro, conservando los consejos de redenciones sus facultades para disponer los pagos y llevar cuenta de los ingresos; luego se entró en el exámen minucioso de los presupuestos parciales de la Presidencia, Estado, Gracia y Justicia, Guerra, Fomento y Gobernación, aceptándose las economías reclamadas por el Sr. Camacho.

Faltaron examinar las de Marina, Ultramar y Hacienda, que no pudieron verificarlo los consejeros porque estaban fatigados despues de cinco horas de lucha, en que, segun frases de uno de los ministros si el Sr. Camacho estaba enfermo no lo parecia.

De los presupuestos que restan por aprobar el que alguna dificultad ofrece es el de Marina, pero salvado el escollo de las cajas especiales y con el ejemplo de los compañeros de gabinete, nadie duda que se arregle tambien satisfactoriamente en el consejo de esta noche.

El general Martinez Campos ha conferenciado de nuevo esta tarde con el Sr. Sagasta. Las continuas visitas del general á la presidencia las explican muchos diciendo que como es muy impresionable desea conocer á punto cierto la marcha política del gabinete.

El consejo de hoy presidido por la reina ha tenido escasa importancia comparado con el celebrado anoche. El presidente del Consejo ha dado sucinta cuenta de lo ocurrido en casa del Sr. Camacho y se han indicado algunos nombres para la mesa del Senado. Desde luego el designado para la presidencia es el marqués de la Habana; de los vicepresidentes hay uno que á pesar de haber sido indicado no lo podrá ser porque no ha jurado todavia: el Sr. Nuñez de Arce. Y nada más que esto hubo en este consejo. Respecto á las diferencias que existan manifestó el Sr. Sagasta que vencidas las dificultades en lo que respecta al ministro de la Guerra, esperaba que se tendría igual fortuna cerca del de Marina.

No asistió el Sr. Beranger y esto ha sido objeto de comentarios, pues cuando el conflicto sigue en pié porque no ha habido arreglo con él su ausencia parece que significaba una reserva nada favorable á una solución satisfactoria.

Despues he sabido que el señor Beranger no pudo asistir porque se halla muy atareado arreglando el asunto en su departamento para llevar el ultimatum al Consejo que esta noche, prescindiendo del señor Camacho que está más delicado que ayer y la noche la pasó con alguna intranquilidad sin duda por las molestias de ayer, se celebrará en el palacio de la presidencia.

Para no perder el tiempo esta tarde ha visitado al enfermo el señor Sagasta; los dos han hablado largamente sobre la cuestion y el ministro de Hacienda ha dado facultades al señor Sagasta para que lo arregle todo del mejor modo posible, ya que la diferencia solo consiste en dar al señor Beranger millon y medio para su presupuesto.

Así está el asunto fácil de arreglar como el lector podrá suponer, en lo cual no he andado muy desacertado al augurar que todas las dificultades se vencerían. Cuesta algun trabajo abandonar la poltrona.

Noticias

Definitivamente el sábado á las nueve de la noche se celebrará la reunion de ambas mayorías en la presidencia. No se invitará personalmente porque se ignora el domicilio de muchos diputados y senadores, por lo cual se ha encargado á la prensa que anuncie el dia y se den por invitados los interesados al leer la noticia.

A propósito de esto hace dias que circula la voz de que algunos de los que han figurado hasta hoy como fusionistas, no acudirán á la reunion.

—Los funerales del Obispo de Madrid han sido suntuosos y han estado concurridísimos.

—El discurso que anoche pronunció el Sr. Cánovas del Castillo en el círculo de la Union Mercantil, fué una verdadera obra maestra. El tema que desarrolló fué «Reflexiones acerca de los intereses políticos de las clases comerciantes é industriales.» En el exordio, el expresidente del consejo de ministros procuró de una manera habílísima identificarse con el auditorio y luego desarrolló su pensamiento admirablemente relacionando los intereses comerciales é industriales con todas las clases sociales y con las doctrinas económicas que sustentan los partidos políticos.

Hoy se ha celebrado la vista previa en la causa que se sigue contra el cura señor Galeote, acordando el tribunal que se abra juicio oral y pasen los autos al fiscal de la audiencia para el escrito de ca-

lificación que debiera formular dentro de cinco dias.

Ultima hora.—Se dice que el Sr. Beranger ha escrito su dimision y la ha enviado al Sr. Sagasta. No respondo del rumor, ni creo que llegue á salir del ministerio, caso que sea esacto.

El corresponsal.

Nota del Emmo. Cardenal Jacobini al gobierno prusiano

He aquí el texto íntegro de la nota que el Cardenal Jacobini ha dirigido al Gobierno prusiano, por conducto de H. von Schloezer.

—«Palacio del Vaticano 25 de Abril de 1886.

«El que suscribe, Cardenal, secretario de Estado, habiendo puesto en conocimiento de Su Santidad la nota del 23 de Abril, remitida por el Gobierno prusiano en contestación á la última de la Santa Sede, se apresura á comunicar á V. E. lo que sigue:

«Con verdadera satisfaccion ha sabido el Padre Santo que la proposicion de proceder á una revision ulterior de las disposiciones que no han sido aprobadas en el proyecto de ley actual habia sido mirado, por parte del Gobierno prusiano, como un acto de reconciliacion destinado á asegurar el restablecimiento completo de la paz religiosa.

«Las seguridades dadas á la Santa Sede de proceder á esta revision y presentar á las Cámaras un nuevo proyecto de ley en tal sentido, no podian menos de ser agradables á Su Santidad. De igual manera, de éxito en la Cámara de los Señores por el nuevo proyecto de ley enmendado, ha sido objeto de satisfaccion en las altas intenciones del Padre Santo.

«Por esto, y á fin de hacer constar su gran aprecio por los hechos citados, así como para dar al Gobierno prusiano una prueba nueva y especial de su confianza y de su buena voluntad, el Padre Santo ha autorizado al infrascrito Cardenal secretario de Estado para informar á ese Gobierno que estima que la obligacion de la notificación (*Anzeigepflicht*) comienza desde este momento y sin más espera respecto á los Curatos vacantes en la actualidad.

«Al comunicar esto á vuestro Gobierno V. E. no dejará de hacer el valor especial que tiene, especialmente por lo que toca al establecimiento definitivo de la paz religiosa.

«El que suscribe aprovecha esta ocasion, etc.

«Firmado: Cardenal Jacobini.»— Del efecto producido por esta nota puede juzgarse por el siguiente telegrama de *El Imparcial*:

Roma 5 (11,15 noche).—Terminada en la Cámara prusiana la primera lectura del proyecto de la ley eclesiástica, este fué puesto á votacion. Han votado en pró el centro católico y los conservadores; los conservadores liberales y los progresistas han estado divididos.

La segunda lectura se hará el jueves. El príncipe de Bismarck ha pronunciado un discurso muy afirmativo y personal. Hay gran seguridad de que la ley sera aprobada por gran mayoría despues de la nota del cardenal Jacobini del 25 de Adril.

Funerales por el primer Obispo de Madrid

A las diez de la mañana se celebró el jueves en la Catedral de San Isidro, el funeral por el eterno descanso del alma del Obispo de Madrid, Sr. Martinez Izquierdo, oficiando de pontifical el Cardenal Payá, Arzobispo de Santiago, y pronunciando la oracion fúnebre el de Valladolid, Sr. Sanz y Forés.

Un numeroso público llenaba las naves del templo, enlutado con negros crespones.

Sobre la fosa que guardaba los restos del ilustre primer Obispo de Madrid, se habia colocado un elegante túmulo, cubierto con paño de terciopelo negro, bordado en oro, y sobre el cual se veían el báculo y la mitra.

Rodeaban el túmulo gran número de cirios encendidos, y á derecha é izquierda habia colocadas largas filas de bancos, en que tomaron asiento las corporaciones y particulares invitadas al funeral.

Presidían los señores Nuncio de Su Santidad, ministro de Gracia y Justicia y marqués de Santa Cruz, en representación de S. M. la Reina, y los familiares del difunto señor obispo, par la familia de este.

Despues de ejecutada á toda orquesta la *Vigilia*, oficio y misa de *Requiem* del maestro Jimeno, oficiando de pontifical el cardenal Payá, nuevo arzobispo de Toledo asistido del cabildo catedral, el Sr. Sanz y

Forés, arzobispo de Valladolid, encargado de pronunciar la oracion fúnebre, ocupó la sagrada cátedra.

Con fácil palabra y entonacion marcada, comenzó el prelado su sermon, haciendo un paralelo entre la alegria del clero y del pueblo de Madrid, que acudió á besar el anillo pastoral de su obispo el dia de su entrada en la diócesis, y el sentimiento de ese clero y de ese pueblo, poseido de un dolor profundo, cuando tuvo conocimiento del atentado de que habia sido objeto el mártir de su deber.

Relató despues, una por una, el señor Sanz y Forés, todas las virtudes que adornaban al difunto obispo, recordando desde los tiempos en que el Sr. Martinez Izquierdo era un esudioso jóven, conocido como sacerdote ejemplar, hasta éstos, en que se habia conquistado el afecto de sus diocesanos, ejerciendo la caridad, visitando á los coléricos, estableciendo en su palacio clases donde daba educacion á muchos pobres, y proponiéndose que los de su diócesis fuesen modelo de sacerdotes.

Exterior.

Gravísimos disturbios en Chicago.

Nueva-York 5.—Han surgido graves conflictos entre los obreros y la policia de Chicago.

Ayer estallaron allí nuevos disturbios resultando muertos dos oficiales del ejército.

La fuerza pública desplegó grande energia para restablecer el orden, fusilando á varios alborotadores.

Se cree que, gracias al rigor desplegado por las autoridades, la tranquilidad quedará pronto restablecida.

Chicago 5.—Los periódicos de esta ciudad dan algunos detalles sobre los gravísimos sucesos ocurridos anoche.

En una plaza pública se reunieron anoche tumultuosamente unos 15.000 socialistas, pronunciaron discursos incendiarios y profiriendo voces subversivas contra el orden social. Como la manifestación degeneró en verdadero motin, la policia intimó á los ciudadanos honrados á que se retiraran á sus casas.

Los socialistas contestaron á esta intimacion arrojando bombas de dinamita, cuyos estampidos sembraron el terror y el espanto en la ciudad.

Cinco agentes de policia cayeron en el acto muertos y un gran número de ellos heridos.

Entonces la fuerza pública hizo varias descargas cerradas sobre la muchedumbre, consiguiendo dispersarla, quedando unos cincuenta alborotadores muertos y heridos.

La ciudad ha recobrado hoy su aspecto ordinario, y se espera que pronto terminarán las huelgas, promovidas especialmente por los trabajadores extranjeros.

Noticias graves de Birmania.

Londres 5.—Las noticias de Birmania recibidas esta tarde en Londres son graves. Un telegrama de Calcutta dice que la insurrección birmana contra la dominación inglesa, toma proporciones considerables.

Añade que los insurrectos merodean en las inmediaciones de Mandalay, habiendo conseguido pegar fuego á 4.000 casas de dicha ciudad, la cual ha quedado convertida en un monton de ruinas, pues son varios los incendios de que ha sido victima en poco tiempo.

Los ingleses, obligados á permanecer en los puntos fortificados por no disponer de fuerzas para emprender la ofensiva, esperan con impaciencia la llegada de refuerzos.

Lo de Grecia.

Segun los partes de hoy, la situacion de Grecia es muy complicada y crítica. El Gobierno no parece dispuesto á hacer mayores concesiones y considera imposible el acceder á la peticion de las potencias de fijar un término para el desarme, como que esto constituiria, en su opinion, una interferencia en los asuntos interiores de Grecia. Parece que la única alternativa será la de que dimita el actual Gobierno; pero esto es difícil, á juzgar por un artículo que publica la «Hora», indicando que la onosicion no puede aceptar la formacion de un Gabinete en las actuales circunstancias.

Los representantes de las potencias no han recibido todavia instrucciones sobre las medidas que han de tomar al espirar el plazo dado por las potencias.

Boletín del Centro Escolar Dominical de Obreros de Pamplona.

En la instruccion que el último domingo

se hizo en este Centro tomaron parte 400 alumnos

Caja de Ahorros.

	Ptas.	Cts.
Saldo anterior.	16.747,78	
393 imposiciones efectuadas.		309,55
Total.	17.057,33	
13 devoluciones verificadas.		177,13
Saldo el 2 de Mayo de 1886.	16.880,20	
Idem de la Caja de Socorros.		658,20
Saldo total en ambas cajas.	17.538,40	

Del resultado de las operaciones practicadas este dia han pasado á la Caja de ahorros municipal 130 pesetas.

Instruccion científica.

Como aniversario de los mártires de la independencia española, se les explicó los sucesos ocurridos en Madrid el «2 de Mayo de 1808», haciendo una breve descripcion de las consecuencias que esto trajo para España. Hé aquí algunos de los principales puntos.

Explicacion del plan de Napoleon é intrigas del tratado de «Fontainebleau».—Perfidia de Napoleon al querer apoderar de una nacion que poco antes habia luchado á su lado en Trafalgar.—Actitud del pueblo de Madrid al ver arrebatar de España á los infantes D. Carlos y D. Francisco de Paula.—Heroísmo y muerte gloriosa de Daoiz y Velarde.—Apoyo que Inglaterra prestó á España.—Relacion de la memorable batalla de Bailen ganada por el general Castaños, y la gran victoria de Arapiles conseguida por el general inglés Lord Wesley Duque de Wellington.—Resena de los heroicos sitios de Zaragoza y Gerona. El valor de las mujeres llegó á tal extremo en estas ciudades que formaron una compañia llamada de Santa Bárbara, que hizo prodigios de bravura.—Fin trágico de Napoleon.—Regreso de Fernando 7.º á España despues de su cautividad en Valencey.—Como conclusion se les hizo ver que España ha sido en ocasiones grandes siempre grande. Contra Cartago y Anibal, Sagunto. Contra Roma y los Escipiones, Numancia. Contra el poder colosal de Napoleon, Zaragoza y Gerona. En la próxima clase se les hablará de la tradicion de la aparicion de San Miguel en el monte Aralar.

Instruccion moral.

Relacion de detalles bíblicos sobre la muerte de J. C. sepultura de su cuerpo, su resurreccion y aparicion haciendo entretanto oportunas reflexiones.

—La asociacion de obreros católicos de San Sebastian (no se confunda esta con otra asociacion de artesanos que hay) sociedad que no puede menos de «gradarnos sobre manera dados los hermosos pasos que sabemos dá por el camino del orden moral, nos ha remitido el programa de los espectáculos en que se han entretenido en los dias pasados. ¡Bien por el centro de obreros de San Sebastian que ya perfecta y ampliamente organizado ha decidido darse á conocer cuya inmediata será el aumento de alumnos; y si aplaudimos en los centros de obreros la seccion de espectáculos es porque estos acomodándose en lo alto y en lo bajo en lo ancho y en lo largo á la norma del inocente y moral esparcimiento, y sin perjudicar, antes bien consolidando la vida de familia, les separa con la atraccion del iman de los espectáculos del Centro, de otros sitios en que sus ahorros ó sus costumbres pueden padecer detrimento. No será esta la última vez que nos ocupemos de nuestro simpático centro de obreros de San Sebastian.

—La alta montaña de Ujué tan trillada en estos dias por los ribereños navarros y que contiene el monumento histórico y religioso de una efigie de la virgen misteriosamente aparecida, será visitada tambien por la «seccion de obreros» que manejan con tanto éxito las máquinas agrícolas de vapor del señor J. Harán pues su peregrinacion á la Virgen de Ujué (incorporándose á la de Beire) el dia 16, el mismo en que los obreros de Pamplona tienen su festival religioso al Patriarca San José, ha sido iniciada est. peregrinacion por el Director de estos trabajos agrícolas nuestro antiguo y particularísimo amigo que con tanto ardimiento, sabemos, desea la instalacion de «centros de Obreros.» A imitacion de lo que hicieron los obreros de Pamplona en Javier llevarán un estandarte de San Javier para ofrecerlo en aquel santuario.

—Sabiendo el prelado de Vich que muchos obreros carecian de trabajo y no contaban con ahorros para mantener sus familias ha hecho un cuantioso donativo para continuar las obras de un asilo benéfico y ocupar de esta manera á los trabajadores amenazados por la miseria.

—El...
ra» que...
por las...
inciden...
ha obte...
merk á...
dificult...
deje de...
Tal acor...
para qu...
el debid...
—U...
lla, llan...
actos m...
Ujué do...
represe...
—Un...
agracia...
una col...
que tod...
concept...
el centr...
tico obs...
teca se...
compet...
—«Lo...
una «So...
tados U...
bilidad...
ramos l...
la que e...
que lam...
para su...
Segu...
presidid...
putacior...
Vamo...
En...
una circ...
grandes...
los seño...
tado en...
á esta c...
de sus e...
gusto de...
juzgar d...
cada un...
que se o...
pledad e...
en los d...
verdader...
echarse...
Un...
pañía, f...
anteayer...
renueve...
loque en...
clon de...
«Creo...
Sr. Sara...
apoyó la...
nos de la...
do que l...
tion de o...
mente o...
creo, rep...
misma s...
hagan á...
A la...
rán hoy...
funerales...
D. Teod...
El E...
una circ...
ordenanc...
disposici...
de 29 de...
gobierno...
A qu...
ga tudel...
poblacion...
ligiosas...
aquella...
En...
están un...
gados á...
pago de...
Dura...
último se...
de esta...
velintise...
Ni e...
caldia de...
comunic...
De don...
la provin...
lamentat...
Teat...
aplaudid...
predon y...
Marina...
La dir...
primer t...
cediendo...
abonados...
zarzuela...
Sr. Cumi...

—El Pontífice «amantísimo de la clase obrera» que bien cuadra este dictado a Leon XIII por las muchas veces que ya exprofeso, ya incidentalmente se ha ocupado de los obreros, ha obtenido el colosal triunfo de llevar Bismarck á Carusa, es decir de haber zanjado las dificultades para que un gobierno protestante deje de hostilizar al catolicismo en Alemania. Tal acontecimiento ha de influir notablemente para que otras naciones resten á Su Santidad el debido acatamiento.

—Un corto número de trabajadores de Tafalla, llamados los «Aurores» por sus pladosos actos materiales, ha regalado á la Virgen de Ujué dos originales y vistosísimas farolas que representan las almenas del santuario.

—Un centro de instrucción de Tudela ha sido agraciado por el Ministerio de Fomento con una colección de libros. Mucho celebraríamos que todos aquellos libros le sean útiles ó en concepto científico, artístico ó moral. Cuando el centro de obreros de Pamplona obtuvo idéntico obsequio antes de colocarlo en la biblioteca se cuidó fueran revisados por persona competente.

—«Los caballeros del trabajo»; así se llama una «Sociedad secreta» establecida en los Estados Unidos y cuyos miembros tienen la debilidad de ligarse con un juramento. Deploremos la situación de tales trabajadores y ójala que en ninguna ciudad Navarra tendríamos que lamentar análoga ignominia y tan fatal para sus adeptos.

Gaceticillas

Segun se nos asegura, tambien ayer presidió el Sr. Diz la sesion de la Excm. Diputación foral y provincial.

Vamos, le va tomando gusto. En el número anterior incluimos una circular en la que se da á conocer los grandes talleres de escultura y pintura que los señores T. Fiat y Compañía tienen montado en Bilbao. Hoy añadimos que ha llegado á esta capital el señor Fiat trayendo modelos de sus esculturas, los cuales hemos tenido el gusto de ver. Aunque sin competencia para juzgar de ellos, nos atrevemos á decir que cada uno es una verdadera obra de arte, en la que se observa al primer golpe de vista propiedad en la actitud de las imágenes, esmero en los detalles naturalidad en el conjunto y verdadera expresion, que es lo que suele echarse de menos en obras de esa clase.

Un vecino de la calle de la Compañía, firmante de la instancia presentada anteayer al ayuntamiento en solicitud de que renueve el adquinado de dicha calle y se coloque en ella una fuente, nos suplica la insercion de las siguientes líneas: «Creo que si el señor Tuñón, al contestar al Sr. Sara en la sesion del municipio cuando apoyó la solicitud presentada por varios vecinos de la calle de la Compañía se hubiera fijado que la sol ciudad entrañaba, no solo la cuestion de ornato si que tambien y muy especialmente otras que importan muchísimo más, creo, repito, que hubiera contestado lo que la misma solicitud dice, esto es, que las obras se hagan á la brevedad posible.»

A las once de la mañana se celebrarán hoy en la parroquia de San Nicolás los funerales por el eterno descanso del alma de D. Teodoro Perez de Kulate é Idalgó.

R. I. P. El Boletín Oficial de ayer publica una circular del gobierno civil de la provincia, ordenando el más exacto cumplimiento de las disposiciones sanitarias contenidas en la R. O. de 29 de Abril último y en las circulares de este gobierno dictadas el año pasado.

A quince asciendo, segun un colega tudelano, el número de jóvenes de diferentes poblaciones que piensan tomar el hábito de religiosas en el convento de la Enseñanza de aquella ciudad.

En poder del alcalde de Narvarte están un caballo y una yegua que serán entregados á quien acredite ser su dueño, previo pago de los gastos de manutencion y demás.

Durante la segunda decena de Abril último se registraron en el Juzgado municipal de esta ciudad treinta y nueve nacimientos y veintiseis defunciones.

Ni en el gobierno civil ni en la alcaldía de esta ciudad habia ayer noticias que comunicar á los periódicos.

De donde se deduce que ni en la capital ni en la provincia hay noticia oficial de suceso alguno lamentable.

Teatro.—Función para hoy.—La aplaudida zarzuela en dos actos, letra de Campredon y música del maestro Arrieta, titulada «Marina».

La direccion del coliseo de acuerdo con el primer tenor de la compañía Sr. Delgado y accediendo gustoso á las indicaciones de algunos abonados manifestaron deseos de oír cantar la zarzuela «Marina», al joven tenor de esta ciudad Sr. Gumia, han dispuesto que este señor desem-

peñe la parte de Jorge en dicha obra, contando con la indulgencia del público.

Despues se pondrá en escena «La diva.» Ayer mañana salió para Peralta una comision compuesta del diputado provincial don Fermín Iñarra, el ingeniero agrónomo de la provincia D. Luis Sagastume y el Sr. D. Norberto Goizueta, individuos todos de la Junta de defensa contra el mildew, los cuales llevan la mision de hacer ensayos con los medios que se recomiendan para combatir dicha plaga, dando á la vez alguna conferencia sobre los procedimientos.

Tenemos entendido que llevan el propósito de dividir en cuatro partes una vña en que se haya presentado el mildew; en una de esas cuatro partes no se empleará remedio alguno; en otra se empleará el sulfato de cobre mezclado con cloruro de calcio; en otra lechadas de cal y en la otra sulfato de calcio.

Una vez que se observen los resultados, se repetirán las pruebas en otros puntos y se recomendará el medio que resulte más eficaz.

En breve saldrán para Burdeos con objeto de asistir al concurso de materias y procedimientos para combatir el mildew, el señor conde de Guendulain y el ingeniero agrónomo señor Ayuso, individuos de la Junta arriba mencionada.

Aplaudimos el celo de la misma. Lo que ocurre en Huesca no tiene nombre, Los continuos ataques al tren por unos cuantos cafres, han obligado á la empresa del ferro-carril á suspender su circulacion hasta tanto que se descubra á los autores de tan salvajes atentados.

Por espacio de dos ó tres dias consecutivos han venido apedreando al tren que sale por la mañana de Huesca para Vicien, quedando herido el maquinista de uno de ellos, hasta que tuvo que suspender la marcha. La guardia civil reconoció el terreno, sin poder hallar á los culpables.

La langosta. Segun escriben de Santisteban (Jaen), la langosta está causando grandes estragos en la comarca llamada del Condado, que la constituyen los pueblos de Santisteban, Navas y Castellar, cuyos términos van á quedar arruinados.

En Santisteban, desde hace quince dias están trabajando en la extincion de este más de 200 hombres sin que se note su desaparicion, tal es la cantidad que allí hay.

«La Correspondencia» dice que el Cabildo catedral de la diócesis de Madrid y los párrocos en representacion de todo el clero de la misma, preparan lo necesario para construir un mausoleo á la buena memoria de su queridísimo Prelado.

La idea no puede ser más excelente.

El armamento del cañonero «Filipinas» costará 368.000 pesetas y los torpederos que han de instalarse en dicho buque 58.500.

Debe tenerse en cuenta que el barco de que se trata tiene solo 165 pies de eslora, 23 de manga y 12 de puntal.

Estos gastos se harán con cargo á la suscripcion iniciada en Malina por el Rdo. P. Payo.

El «Correo» de Turin dice lo que sigue, proponiendo á Grecia que someta la cuestion que tiene con Turquía al arbitraje del Papa: «La admirable sabiduría que Leon XIII podría prestar entonces á Euro; á un gran servicio librándola de la pesadilla de la guerra, con lo cual respirarian de nuevo los pueblos.»

Sociedad de anti-fumadores.

Existe de antiguo en París y el Domingo de Pascua celebró una sesion solemne en el anfiteatro de la Sorbona. Los oradores todos, enemigos encarnizados del uso del tabaco, felicitaron de los efectos de los trabajos emprendidos, declarando que el consumo del tabaco fué el año último mucho menor que los anteriores, hecho que esplican por la constante é inteligente propaganda á que se han consagrado.

Una pregunta: ¿no podría ser el hecho resultado de la mala calidad del tabaco de los estancos?

Si en los de Francia el tabaco es tan malo como el que aquí nos facilita Camacho, y antes no facilitó Cos-Gayon, acaso y sin acaso, la sociedad de anti-fumadores de París, con sucursales en muchos pueblos de Francia, se arrojan una gloria que no les corresponde.

En una de las últimas noches fué robada la iglesia parroquial de Abando (Vizcaya).

Los objetos robados son los siguientes: tres copones de plata; tres por-a-viático, uno de ellos regalo de una persona, valuado en dos mil quinientos reales; un caliz de oro y unas vinajeras de plata de uso particular del coadjutor señor Iturrriaga; dos crismeros de plata, once de metal blanco, una llave de plata del sagrario, un plato de plata sobredorada, un incensario de plata, varias vorlas de almohadas para túmulos, trescientos reales próximamente que procedentes de resposos habia en un cajon de la sacristia, y otros objetos de menos importancia.

El Nuncio de Su Santidad en Berlin.

Paris 5.—Los periódicos católicos de Alemania anuncian que un prelado italiano será nombrado Nuncio de Su Santidad en Berlin.

En Algar se han descubierto dos sociedades secretas, la una con el título «La Industrial» y la otra de «Hermandad de la Virgen del Carmen.»

La primera la forman varios hombres, y la segunda mujeres.

En una de las actas de las sesiones aparece un acuerdo por el cual las mujeres se consideran independientes de sus esposos, padres y hermanos para todo lo relativo á la sociedad.

El presidente de «La Industrial» se conocia

por el nombre de «Padre Eterno» y la esposa de aquel era presidenta de la «Hermandad de la Virgen del Carmen.»

En Huesca han comenzado las obras para la construccion de una iglesia parroquial en terrenos inmediatos á la catedral.

El importe de las obras, que se hace ascender á 12.000 duros, será satisfecho del peculio particular del prelado de aquella diócesis.

Una antigua criada ha muerto en Paris, y no sabiendo qué hacer de los copiosos ahorros hechos en más de cuarenta años de servicios, llevó á cabo un proyecto original.

Hizo un testamento y mandó estender una lista de las personas que conocia:

—Cuando yo muera, dijo al cura de la parroquia, invite Vd. á mi entierro á todas las personas anotadas en la lista, y luego, en el mismo cementerio, abra Vd. mi testamento y cumpla mi última voluntad.

Asi se verificó, no asistiendo al entierro de todos los invitados más que una costurera y un aguador.

Abierto el testamento, se vió que la difunta disponia el reparto de su fortuna entre los que asistieran á su entierro.

Los dos amigos fieles han salido á 20.000 francos cada uno.

Denticion pensosa de los niños. Se calman sus trastornos empleando á tiempo la «Denticion de Orive» mejor y ocho veces más barata que el jarabe de Delabarre. En la provincia en todas las farmacias y droguerías y en Pamplona solamente Colmenares y Buldain.

Cultos religiosos.

Sábado.—La aparicion de San Miguel Arcángel.

En San Saturnino: Se expone S. D. M. á las cinco y media y se reserva á las siete y media, concluyendo con el Santo Rosario.

En San Nicolás: Al oscurecer las Flores, con sermon que predicará un P. misionero del Inmaculado Corazon de María sobre la Anunciacion.

Anuncios preferentes

CASIANO DIAZ.

Cambio de moneda, compra y venta de valores del Estado, descuento de cupones, giros.

Envio de billetes de Lotería, prev pago de su importe y gastos de correo,

Se reciben encargos y comisiones, perbiendo honorarios módicos, Oficinas, ZAPATERIA, 18—PAMPLONA. Horas: de 8 de la mañana á 8 de la noche. NOTA: En la misma casa se publica ha ce cinco años «El Auxiliar», semanario de Administracion y jurídico; precio 7'80 pe setas al año.

LA ELEGANCIA.

Calzados de todas clases, cordones de seda y cuero, abrochadores, calzadores, barnices negro y bronce, betunes brillo y mate, metros, salva-barros, cortes aparados, artículos para los mismos y herramienta para zapateros.

Especialidad en calzado y cortes sobre medida.

Venta por mayor y menor. Calle de Mercaderes número 18.

CAMBIO DE ORO.

En el Escritorio de E. Compaired San Nicolás 29 3.º se cambia toda clase de oro abonando prima en el cambio. Horas por la mañana de 8 á 2, y por la tarde de 3 á 8 noche.

PAN DE SEBO.

Se vende pan de sebo, alimento muy nutritivo para perros, cerdos y aves; á 50 céntimos de peseta el kilo, ó sea á veinte y cuatro maravedis. En la tabla núm. 24 del Mercado darán razon.

Romería á la Virgen de Ujué.

En la litografía de Gascon, Pozo blanco 4, se venden estampas de dicha Imagen en buen tamaño al precio de 20 céntimos de peseta.

Tambien se halla de venta el magnífico rostro de Jesucristo (cuadro de Marx), que mirándolo fijamente se le ven los ojos cerrados y abiertos á 50 céntimos

4—Pozo Blanco—4.

ANUNCIO.

Se arrienda una casa y hacienda en Noain. Informarán Chapitela 19.

VENTA DE FINCAS.

A voluntad de su dueño y en pública subasta extrajudicial se venderán la casa llamada Pelle-necoa, 130 robadas de tierra y 25 peonadas de viña por 6.000 pesetas.

El remate tendrá lugar el dia 8 de Mayo próximo á las 11 de la mañana en la notaria del Licenciado D. Polonio Escolá, Plaza del Castillo núm. 11, 2.º piso donde estarán de manifiesto los títulos de propiedad.

Pamplona 30 de Abril de 1886.

VINO

En el Almacén de Ultramarinos de Guillermo Dominguez, calle Mayor 64 y Eslava 7, se vende á 32, 24, 21 y 18 reales cántaro,

G. Dominguez.

Fundicion de hierros y metales

Construccion de máquinas para la agricultura é industrias.

«LA ALIANZA»

de

M. VISIÉ Y COMPANIA MAGDALENA 31.

PAMPLONA.

Unicos representantes en Navarra de la casa E. Vemet de Berieres para la espendicion de sus recomendados arados y coladeras para caballerías dedicadas á arar viña.

Tambien se encontrarán en sus completos talleres los arados «Vitis» y de todos los demás sistemas que mas aceptación tienen en España; así como correajes para trasmisiones, picos especiales para refinar piedras de molino, bombas de cristal para engrasar maquinaria, chapas para limpias, máquinas para elaborar chocolate á brazo y con malacate, embudidoras y picadoras de carnes, bombas de todas clases, norias, prensas para uva y oliva, pisadoras para uva con separado de escobajo y sin él, aventadoras, trillar doras cabrestantes, poleas, máquinas de vapor verticales y horizontales, limpias para molinos, prensas para hacer quesos, y para grasas, turbinas, cascamañadores de cacao, maíz etc. Cuantos artículos se conozcan para la agricultura é industrias.

Se encarga la casa de construir todo. pedido, sin que el cliente esté precisado á presentar planos de las obras. Direccion telegráfica—Visié—Pamplona

GRAN TEJERÍA

MECANICA PAMPLONESA.

En la Administracion de esta Sociedad, Plaza del Castillo número 23 1.º, se admitirán proposiciones de los que quieran encargarse de la construccion de estanteria de listones de madera para secaderos en la fábrica de la Sociedad próxima á la Estacion del ferro-carril, hasta las doce del día 8 de los corrientes. El pliego de condiciones y el modelo á que el contratista habrá de someterse para la construccion de los estantes, estarán de manifiesto en la expresada fábrica.

Por la publicacion de este anuncio á nada queda obligada la Sociedad, y se reserva además el derecho de elegir la proposicion ó proposiciones que mejor le parecieron.

Pamplona 3 de Mayo de 1886.—El Presidente del Consejo, Martín Sara.

Tabla para cubas, cerrol y marquerío de roble.

Se vende en la calle de Tecenderías, número 16 vis, piso segundo.

ULTIMA HORA

Madrid 7, 9 15 n.

Firmádose el decreto de division de Fomento, cada ministerio constará de dos direcciones generales.

Los progresistas han desistido del banquete.

Madrid 7, 9 30 n.

Mañana presidirá Cánovas la reunion de los ex-ministros y senadores canovistas.

Asegúrase que serán vice-presidentes del Senado los Sres. Fernandez de la Hoz, Tetuan, Pavia y Pavia y Vergara.

Imp, de Istúriz.

SECCION DE ANUNCIOS

YA NO SE COSE Á MANO!

Máquinas



para coser

De la Compañía Fabril SINGER
de Nueva York

Por 2,50 Ptas. semanales. Diez p.8 descuento al contado

— PREVENCIÓN —

Algunos revendedores de máquinas para coser que no quieren resignarse ante la preferencia, siempre creciente, que se da en todas partes á las máquinas SINGER, no reparan en medios para buscar compradores á costa de la fama ajena, y llegan con el mayor descaro á faltar á la verdad diciendo en sus anuncios que «las máquinas generalmente conocidas bajo el nombre de SINGER legítimas, no fueron premiadas en la última exposicion de Ansterdan», siendo así que han alcanzado

La más alta recompensa
EL DIPLOMA DE HONOR

segun consta en el certificado expedido por el Comité Ejecutivo de dicha Exposicion ratificado por el Burgomaestre ó Alcalde de aquella capital y visado por el consul de España en la misma.

Toda persona que asegure lo contrario, falta abierta y groseramente á la verdad.

Competencia desleal

Las armas de competencia de los *Fabricantes Alemanes* son harto conocidas de todo el mundo. Nosotros, contra la sagacidad y falsas mañas de esta clase de comercio empleamos la fuerza que nos da nuestro legítimo y libérrimo derecho.

En prueba de este aserto podemos anunciar que recientemente, y como castigo á dichos sagaces medios y falsas mañas de un fabricante alemán, ha sido éste condenado por los Tribunales franceses al pago de CINCO MIL pesetas como indemnización á la Compañía Fabril SINGER, abono de costas y gastos y reivindicacion pública. De lo cual puede cerciorarse el público de esta provincia leyendo la sentencia inserta por la prensa de Francia en nuestro establecimiento.

IMPORTANTE.—Prevenimos al público para que no pueda ser engañado que las máquinas «SINGER» deben comprarse en nuestras Sucursales ó á nuestros agentes autorizados, pues de lo contrario se espone á adquirir alguna de segunda mano, repintada y compuesta para ocultar sus muchos años de uso.

Sucursal en Pamplona: 16.—Calle de Mercaderes.—16

A LOS HORTELANOS.

Careciendo esta provincia de un depósito de simientes potables, el que suscribe acaba de hacer un gran acopio de éstas de las más usuales y conocidas en Europa.

Estas semillas se venden en paquetitos desde 2 reales hasta 10, según la clase de legumbre que se desee. He aquí algunas de las más usuales:

Acedra (de 2 clases). Albahaca (de 2 clases). Alcachofa (de 2 clases). Apio (de 4 clases). Berengena (de 2 clases). Betarraga (de 5 clases). Cardo (de 5 clases). Berza (de 18 clases). Espárragos (de 4 clases). Guisantes (de 12 clases). Lechuga (de 10 clases). Nabos (de 8 clases). Perifollo (de 4 clases). Pepinillo (de 6 clases). Puerro (de 4 clases). Rábanos (de 6 clases). Zanahoria (de 5 clases). Remolacha (de 6 clases). Perejil (de 5 clases). Cebolla (para conservar en el invierno). Melon (de 4 clases). Borraja (de 2 clases). y Escarola (de 6 clases).

Se mandará por el correo á la persona que haga pedido incluyendo en éste su valor en sellos de franqueo.

El envío se hará tan pronto como se quiera porque están ya en este depósito todas las clases de semillas.

Tambien se mandará gratis un catálogo con mas detalles á quien lo solicite.

Se acaba de recibir una remesa de Remolacha y Lucerna (ó sea alalfa) para forraje.

Dirigirse á Estéban Rouzaut, Optico.—Calle Chapitela, 21, Pamplona.

CALDO CIBILS INSTANTÁNEO

Premiado con medalla de Oro en varias exposiciones

El Caldo Cibils preparado con las mejores carnes de buey de los riquísimos pastos del Uruguay, da instantáneamente y sin preparacion alguna el mejor caldo que pueda apetecerse en nutricion, y es de un sabor exquisito y agradable al paladar.

Indispensable para las personas que viajan y las que habitan en el campo.

Para componer una sopa ó guisado al minuto, léase la etiqueta del frasco.

De venta en todas las principales Farmacias, Droguerías y Ultramarinos.

Frascos grandes reales; pequeños y medio reales.

Agentes generales: SRES. SOLO, VILARROSA Y C. Princesa, 53, BARCELONA.

Únicos depositarios en España, Sres. VICENTE FERRER Y C. en su droguería sucursal: calle de la Princesa, 1 y 3.—BARCELONA.



VIDRIERAS PINTADAS

VITRIFICACION INALTERABLE

MAUMEJEAN
PINTOR DE LA REAL CASA DE ESPAÑA

PAU, FRANCIA (BAJOS PIRINEOS)

VIDRIERAS HECHAS EN ESPAÑA.

VIDRIERAS DE LA CATEDRAL DE GRANADA.

VIDRIERAS DE SAN JUSTO Y PASTOR DE VALENCIA.

LAS IMPORTANTES VIDRIERAS DE COLORES

DE LEQUEITIO (VIZCAYA), etc., etc.

Representante en Pamplona
D. Elías Mutiloa, Mercaderes 20

MAQUINAS DE COSER

GRAN ESTABLECIMIENTO

DE

máquinas para coser, de todos los sistemas,

FERMIN ARDANAZ, TECENDERIAS 35.

PAMPLONA.

La excelencia y perfeccion de nuestras máquinas son bien conocidas del público y esto nos escusa la demostracion de esas cualidades.

Basta á nuestro propósito anunciar, que la inmensa mayoría de los que necesitan máquinas de coser acuden á este establecimiento á comprarlas. De los pocos que por desconocerlo no han acudido al mismo, podriamos citar algun caso en que el comprador se marchó triste y pesaroso de su adquisicion á la vista de nuestras máquinas; y no era para menos al contemplar reunidos y á elegir once sistemas diferentes de económicas, ligeras, consistentes y bellísimas máquinas, las más perfectas del mundo, para comparar y reunir todos los sistemas conocidos, tambien existen las de la compañía fabril «Singer». No comprar máquina donde no haya mas que un solo sistema, ni fiarse de ciertos agentes que recorren los pueblos ofreciendo máquinas por obtener un pequeño lucro.

Venta á plazos, 10 reales semanales.—12 por 100 descuento al contado.

FABRICA DE NAIPES

Y LITOGRAFIA

DE

J. DONATO CUMIA.

Naipes de todas clases.—Precios desde 8 á 30 rs. docena.

Perfeccion y economia en toda clase de trabajos litográficos, en negro y colores.